[image: image1.wmf]8

310

´

[image: image41.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image41.png]

2015届中考物理同步系列复习学案：专题19 信息与能源

一、考点知识梳理

（一）现代顺风耳——电话

1、电流把信息传到远方

(1)电话：1876年贝尔发明了第一步电话。

①基本结构：最简单的电话由话筒和听筒组成。

②工作原理：话筒把声信号转化为变化的电流，电流沿着导线把信息传到远方；在另一端，电流使听筒的膜片振动，携带信息的电流又变成了声音。

(2)话筒

①基本构造：老式话筒中有一个装着炭粒的小盒子，上面盖有膜片。

②作用：把声信号变成电信号。当对着话筒讲话时，膜片时紧时松地压迫炭粒，它们的电阻随之变化，流过炭粒的电流就会相应改变，于是形成了随声音变化的电流信号。

(3)、听筒

①基本构造：听筒内有一个电磁铁，磁铁上绕着线圈，磁铁前面有一个薄铁膜片。

②作用：把电信号变成声信号。听筒内有一个电磁铁，电磁铁上绕着线圈，前面有一个薄铁膜片。由于磁铁的吸引，薄铁膜片有些弯向磁极，在电话接通时，听筒和对方的话筒串联在一个电路中，当从话筒传来按说话声音振动而强弱变化的电流时，电磁铁对膜片的吸引力发生了强弱的变化，使膜片振动起来，在空气中形成声波，就可以听到对方讲话了。

2、电话交换机

(1)为了提高线路的利用率，一般电话之间都是通过电话交换机来转接的。一个地区的电话都接到同一台交换机上，每部电话都编上号码接到交换机上使用时，交换机把需要通话的两部电话接通，通话完毕将线路拆开。

(2)电话交换机的发展

①早期的电话交换机是依靠话务员的手工操作来接线、拆线的，工作效率低、劳动强度大。

②1981年出现了自动交换机，利用电磁继电器进行接线。

③程控电话交换机：利用电脑进行接线，有多种服务功能。

3、模拟通信和数字通信

⑴模拟信号

①概念：声音转换成信号电流时，信号电流的频率、振幅变化的情况跟声音的频率、振幅变化的情况完全一样，“模仿”着声信号的“一举一动”，这种电流传递的信号叫做模拟信号，使用模拟信号的通信方式叫做模拟通信。

②特点：模拟信号在长距离传输和多次加工、放大过程中，信号电流的波形会改变，从而使信号失去一些信息，表现为声音、图像失真，严重时会使通信中断。

⑵数字信号

①概念：例如，用点“.”和画“-”的组合代表各种数字，一定的数字组合代表一个汉字，于是，一系列点和画组成的信号就可以代表一个完整的句子。像这样用不同的符号的不同组合表示的信号叫做数字信号，使用数字信号的通信方式叫做数字通信。

②特点：通常的数字信号只包含两种不同的状态，形式简单，所以抗干扰能力特别强。

注意 实际上，不仅可以用点和画，还可以用长短不同的声音、长短不同的亮光，甚至可以用电压（或电流）的有无、磁体的南北极，或者“0”“1”两个不同的数字，来组成各种数字信号，用来传递丰富多彩的声音、图像等各种信息。

(二)电磁波的海洋

1、电磁波的产生

(1)电磁波在生活中的重要性

①打开收音机听到的是电磁波传来的声音；②打开电视机看到的是电磁波传来的图像；③移动电话是靠电磁波传递信息的。

(2)电磁波的产生：导线中电流的迅速变化会在周围空间激起电磁波。

(3)电磁波的特点：看不见、摸不着，在一定条件下确定存在电磁波，也确定可以给我们传递信息，在广播电台、电视台及移动电话里发射电磁波的机器靠复杂的电子线路来产生迅速变化的电流。

2、电磁波的传播

(1)声音的传播需要介质，靠固体、液体、气体进行传播，电磁波的传播是否需要介质呢？

演示实验：把甲手机放在真空罩中，用乙手机拨打甲手机的号码，观察是否能接通，得出什么结论？

①观察到的现象是手机能接通；②说明电磁波可以在真空中传播。

(2)结论：电磁波可以在真空中传播，不需要任何介质。

(3)真空中电磁波的传播速度c=
[image: image42.png](&2 1 o
s, 3 L
DRI ] SRR RS wRS, SREERE, TRSEREEEL. T8

BHTHMBERESFES. w5 a%ﬁﬁ%\ﬁ?ﬁ SRR T B SER. B TNBI

AIEF, ISRPRRAIL IR, ﬁﬁﬁ@%.?ﬁ%ﬁﬁ%&%%ﬁ%%%ﬁ%ﬁ% AR
EPSMMOEE, ~3X10n/s. FEE_HREATENS

BTN, BEREETRNEEERE-



m/s。

(4)电磁波的波速、波长和频率的关系

①波长：电流每振荡一次电磁波向前传播的距离叫做波长，用
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表示，单位是m。波长表示相邻两个波峰之间的距离，或相邻两个波谷之间的距离。

 ②频率：一秒内电流振荡的次数叫做频率，用f表示，单位是赫兹（Hz），比赫兹（Hz）大的还有千赫（KHz）、兆赫（MHz）。

③波速：一秒内电磁波传播的距离叫做波速，用c表示，单位是m/s。

④波长、频率和波速的关系：
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3、无线电波

(1)定义：电磁波用于广播、电视和移动电话的是频率为数百千赫至数百兆赫的那一部分，叫做无线电波。

(2)特点：无线电波的波长从几毫米到几千米，通常根据波长或频率把无线电波分成几个波段，包括：长波、中波、短波、微波等，各个波段的无线电波有各自的传播方式和用途。

注意 电磁波家族成员很多，有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、
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射线等。电磁波与人们的工作和生活密不可分，已经渗透 我们生活的各个方面：大气中的臭氧层阻挡了部分紫外线的进入，使地球上的生物获得了良好的生存条件；冬天围着火炉烤火感觉暖和是因为火炉能产生大量红外线的缘故；在医院里用X射线对人体进行透视；用手机打电话是用无线电波（或微波）来传递信息的。 
(三)广播、电视和移动通信

1、无线电广播信号的发射和接受

无线电广播信号的发射由广播电台完成。话筒把播音员的声音信号转化成电信号，然后用调制器把音频信号加载到高频电流上，再通过天线产生电磁波发射到空中。

(1)信号的发射

①话筒的作用是把声音信号转换成音频信号，但音频信号频率低，不容易直接发送出去。

②载波发生器可以产生高频电磁波，通过调制器把音频信号加载到高频电磁波上。

③通过天线才能把载有音频信号的高频电磁波发射出去。

(2)信号的接收

①利用天线可以接收电磁波。

②天线可以接收各种频率的电磁波，如果把这些电磁波都变成声音，那将是一片嘈杂声，什么也听不清楚。利用收音机的调谐器可以选出我们所需的某一频率的电磁波，这一过程叫做选台。

③如果把调谐器选出的频率很高的载有电信号的某一频率的电磁波直接送到耳机，仍不能使耳机发出声音。在接收电磁波的过程中，需要从高频信号中取出音频信号，这一过程叫做解调。

④把音频信号放大后送到扬声器里，这一过程叫做放大。

⑤扬声器可以把音频电信号转换成声音。

2、电视信号的发射与接收

(1)电视用电磁波传送图像信号和声音信号，摄像机把图像信号转化成电信号，话筒把声音信号转化成电信号。

(2)发射器把两路电信号同时加载到同一电磁波上，这种载波的频率很高。

(3)通过发射天线把载有电视信号的电磁波发射到空中。

(4)电视机天线把这样的高频信号接收下来。

(5)电视机通过鉴频，把所需频率信号选出并放大。

(6)电视机通过裂相把图像信号和声音信号分开并分别放大。

(7)用显像管将图像信号还原，用扬声器将声音信号还原。

3、移动电话

(1)移动电话不需要电话线，比固定电话更方便；移动电话与固定电话的工作原理基本相同，只是声音信息不是由导线中的电流来传递，而是由空间的电磁波来传递的。

注意：移动电话既是无线发射台，又是无线接收台。在你讲话的时候，它用电磁波把信息发射到空中，此时相当于广播电台，同时它又从空中捕获电磁波，得到对方讲话的信息，此时相当于收音机。

(2)移动电话的体积很小，发射功率不大，它的天线也很简单，灵敏度不高，因此，它与其他用户的通话要靠较大的固定无线电台转移，这种固定的电台叫基地台。为了保证全体全体用户的通话质量，常常在高大建筑物上建造移动通信基地台的天线。

(3)无绳电话是另一种移动电话。无绳电话很像普通的电话机，只是主机和手机之间没有电话线相连。无绳电话的主机和手机各相当于一个无线电台，它们通过无线电波来沟通，主机接在市话网上，相当于一个小型基地台，由于该基地台的功率太小，所以手机的天线较长，而且手机不能离主机太远。

注意 由声音变成的电信号，它的频率跟声音相同，在几十赫到几千赫之间，叫做音频信号。由图像变成的电信号，它的频率在几赫到几兆赫之间，叫做视频信号。音频信号和视频信号在空间激发电磁波的能力很差，需要把它们加载到具有更好的发射能力的电流上，才能发射到天空中，这种电流的频率更高，这种更高频率的电流叫做射频电流。

(四)越来越宽的信息之路

1、微波通信

微波通信是无线通信的一种。微波的波长在10m～1mm之间，频率在30MHz～
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MHz之间。一条微波线路可以同时开通几千、几万路电话。微波的性质更接近光波，大致沿直线传播，不能沿地球绕射，因此，必须每隔50km左右就建一个微波中继站，用来把上一站传来的信号处理后，再发射到下一站去，而且信号传递的距离越远，需要的中继站越多，在遇到雪山、大洋时，根本无法建设中继站，为了实现全球通信，人们建立了卫星通信系统。

2、卫星通信

人们已经能够发射人造卫星了，用通信卫星做微波通信的中继站，实现了卫星通信的梦想。通信卫星大多是相对地球“静止”的同步卫星，从地球上看，它好像悬挂在空中静止不动。在地球的周围均匀地配置3颗同步通信卫星，就覆盖了几乎全部地球表面，可以实现全球通信。几个太空微波中继站，从一个地面站接收的电信号，经过处理后，发送到另一个或几个地面站。现在通过卫星电视，一个地方出现的突发事件，全世界的人们几乎可以立刻看到现场的画面。

3、光纤通信

光纤通信是光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出，这样就把它携带的信息传到了远方。

电磁波的传播速度等于光速，实际上光也是一种电磁波，与微波相比，光的频率更高，如用光束通信，它的前景更广阔，但是，普通的光源夹杂了许多不同波长的光，难以携带信息。

光纤通信传送的不是普通的光，而是一种频率单一、方向高度集中的激光，激光的频率比无线电波高得多，频率越高，传递信息的容量越大。

4、网络通信

目前使用最频繁的网络通信形式是电子邮件，如二人的计算机分别跟一个叫做服务器的大计算机相连，这就是平常上的上网。

电子邮件像电话一样快，但是又像信件一样方便，收件人可以在任何时候打开信箱，查看邮件。除了文字之外，我们也可以把相片、语音及任何信息变成数字文件用电子邮件传递。

世界上凡是计算机集中的地方，例如企业、机关、某些居民小区等，大都已经把自己的计算机连在一起了。这些网络又互相联结，成为世界上最大的计算机网络，叫做因特网，这样就能做到信息资源的共享。除了发电子邮件外，我们还可以从网上看到不断更新的新闻，查到所需要的各种资料。

计算机的联结，除了使用金属线外，还使用光缆、通信卫星等各种通信手段，随着通信技术的发展，现在已经可以在很短的时间内来传递越来越大的信息量，可以说，信息之路越来越宽了。 
(五)能源家族

1、能源：凡是能提供能量的物质资源。

2、化石能源：煤、石油、天然气，是千百万年前埋在地下的动植物经过漫长的地质年代形成的。
生物质能：由生命物质提供的能量称为生物质能，如：食物、柴薪等。所有生命物质中都含有生物质能。

3、按能源的利用方式分为：

一次能源：可以从自然界直接获取的能源为一次能源。如煤、石油、天然气、风能、水能、潮汐能、太阳能、地热能、核能、柴薪等。

二次能源：无法从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源称为二次能源。如电能、汽油、煤气、焦炭、激光、沼气等。

4、按能源能否再生可分为：

不可再生能源：凡是越用越少，不能在短期内从自然界得到补充的能源，都属于不可再生能源。如煤、石油、天然气、核能。
可再生能源：可以从自然界中源源不断地得到的能源，属于可再生能源。如水能、风能、太阳能、食物、柴薪、地热能、沼气、潮汐能等。

注意：按使用开发的时间长短来分类，能源还可以分成常规能源和新能源。如化石能源、水能、风能等数常规能源，核能、太阳能、潮汐能、地热能属新能源。

(六)核能

1、原子和原子核
（1）原子的组成：质子、中子、电子组成，质子带正电荷，电带负电荷，中子不带电。
（2）原子核的组成：由质子和中子组成。
2、核能
（1）定义：由于原子核的变化而释放的巨大能量叫核能。（包括：裂变和聚变）
裂变：用中子轰击较重的原子核，使其裂变为较轻原子核的一种核反应，同时释放核能。
原子弹：不可控核裂变。
聚变：较轻的核在超高温下结合成较重的原子核的过程同时释放巨大的能量，也被成为热核反应。
氢弹：不可控核聚变。
（2）核能获得的途径：
①原子核的核裂变：核电站。
②原子核的核聚变：太阳能（太阳表核聚变面）的利用。
注意  核反应堆中的链式反应是可控的，原子弹的链式反应是不可控的。核电站利用核能发电，目前核电站中进行的都是核裂变反应。 
3、核电站
（1）利用核能发电的电站。已建成的核电站都是利用重原子核裂变释放的能量发电。
（2）核电站具有的消耗的燃料少、运输量小、成本低、功率大的特点，但需防止放射性物质泄漏，避免放射性污染，确保安全。
注意  核能的优点和可能带来的问题：

①核能的优点：核能将是继石油、煤和天然气之后的主要能源。利用核能发电不仅可以节省大量的煤、石油等能，而且用料省，运输方便。核电站运行时不会产生二氧化碳、二氧化硫和粉尘等对大气和环境污染的物质，核电是一种比较清洁的能源。

    ②利用核能可能带来的问题：如果出现核泄漏会造成严重的放射性环境污染。

(七)太阳能

1、在太阳的内部，氢原子核在超高温度条件下发生聚变，释放出巨大的核能。
2、大部分太阳能以热和光的形式向四周辐射除去。

3、绿色植物的光合作用将太阳能转化为生物体的化学能。

4、我们今天使用的煤、石油、天然气等化石燃料，实际上是来自上亿年前地球所接收的太阳能。

5、太阳能的利用：① 利用集热器加热物质（热传递，太阳能转化为内能）；

② 用太阳能电池把太阳能转化为电能（太阳能转化为电能）。

6、太阳能具有取之不尽、用之不竭，清洁无污染等优点。

注意  (1)人类利用太阳能的四个渠道：被直接利用； 被海洋、大地吸收； 被植物、微生物吸收； 使大气、水升腾循环。(2)太阳能的转化：使空气变热形成风能；直接使大地变热，使水汽化，太阳能变为内能；被生物吸收成为生物质能等。
(八)能量的转化和守恒

1、能源革命：
人类历史上不断进行着能量转化技术的进步，就是所谓的能源革命。能源革命导致了人类文明的跃进。

第一次能源革命：标识：钻木取火； 主要能源：柴薪； 持续时间：近一万年；

第二次能源革命：标识：蒸汽机的发明； 主要能源：煤、石油、天然气； 持续时间：二百多年；

第三次能源革命：标识：核能的使用 主要能源：核能 持续时间：到现在。

2、能量的转化和转移具有方向性。例如：汽车制动时，由于摩擦而使一部分动能变为地面和空气的内能，这部分内能就不能再次开动汽车。

3、能量守恒定律：

能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。

(九)能源与可持续发展

1、节约能源
由于能量转移和能量转化的方向性，目前作为人类主要能源的化石能源正逐渐被消耗，所以节约能源，已成为紧迫部问题。
出路：提高能源的利用率，开发新能源，特别是开发利用核能和太阳能。
2、能源消耗对环境的影响
（1）环境污染：燃料燃烧过程中会产生有害气体，不完全燃烧还会产生粉尘，污染大气，危害人体健康，影响动植物正常生长。
（2）环境影响：水土流失，土地沙漠化。
（3）环境保护的主要措施：改进燃烧设备，尽量使燃料充分燃烧；加装消烟装置，减少烟尘排放量。普及使用煤气和天然气，以代替家用煤炉。集中供热，以减少烟囱数目，既提高了燃料的利用率又减少了污染。开发利用污染小的新能源。
3、未来的理想能源必须满足以下四个条件：① 必须足够丰富，可以保证长期使用；② 必须足够便宜，可以保证多数人用得起；③ 相关技术必须成熟，可以保证大规模使用；④必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境。

4、解决能源紧张的途径：由于人类的生存和发展使得能源的消耗量持续增长，因此人类必须不断地开发和利用新能源，同时增强节能意识，不断提高能源的利用率，这是目前解决能源紧张的重要途径。

二、重点难点解读

例1. 在今年3月召开的“两会上”，习主席的重要讲话通过电视、网络等媒体迅速传遍了神州大地．下列说法中正确的是（   ）

A．传输信号的是电磁波，习主席讲话的音调越高，波速就越快
B．从收音机中能听到习主席的讲话，说明声波也属于电磁波
C．话筒的作用是将声音信号转化成变化的电信号
D．为减少电磁污染，可以采用超声波通过卫星进行现场直播
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D、真空不能传播声音，所以超声波不能通过卫星传播，故该选项错误．
考点：电磁波的传播；动圈式话筒的构造和原理；声音的产生与传播
例2：下列关于信息的传递和能量的利用说法正确的是（    ）

A．利用声波和电磁波传递信息时都需要介质
B．手机利用超声波传递信息
C．煤、石油、天然气、太阳能等都是不可再生能源
D．核能是指原子核发生分裂或聚合时所释放的能量
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例3：目前核能已经被广泛利用，核能属于       （选填“可再生”或“不可再生”）能源；其中核电站工作是利用    （选填“核裂变”或“核聚变”）反应释放出大量的核能，再通过发电机转化为    能．
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考点：核电站发电过程中的能量转化
例4：阅读短文，回答问题．

地球同步卫星

地球同步卫星是指位于赤道上空一定高度上与地球保持相对静止的卫星，它与地球转动同步，故称地球同步卫星．

人造地球同步卫星发射过程可简化为点火加速上升（如图甲所示）、离开大气层后关闭发动机自由上升和调整姿态三个阶段．地球同步卫星常用于通讯、气象、广播电视、导弹预警、数据中继等方面，以实现对同一地区的连续工作．在赤道上空约为36000km 的高度上布设3 颖同步卫星，可实现除两极外的全球通讯（如图乙所示）．
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（1）地球同步卫星发射过程的点火加速上升阶段中能量转化是：燃料的      能转化为内能，然后再转化为卫星的       能．

（2）地球同步卫星在轨道运行时相对于地面是       （选填“运动”或“静止”）的．

（3）马航MH370飞机于2014年3月8日与地面失去联系，我国军方曾利用同步卫星帮助搜救，同步卫星是利用       波来实现陆地与海面上搜救船之间的通信联系，信号从地面发送到同步卫星并返回到地面至少需要       s．

（4）地球同步卫星的用途有                                          （答出一种即可）．
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（4）同步卫星的用途很多，可以用于通信和监视地面，也可以用于军事侦察，电视台利用同步卫星传播电视节目．
考点：能量的相互转化；运动和静止的相对性；电磁波的传播；卫星中继通信
三、巩固练习热身：

1. （2014•荆州）“PM2.5”是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，被人体吸入后会对人体健康造成危害，它是空气质量的重要污染源．荆州是全国113个空气质量监测城市之一．以下措施中会使空气中PM2.5污染增大的是（  ）

A．禁止焚烧秸秆              B．提倡使用太阳能设备
C．发展核电代替部分煤发电    D．提倡城市居民开车出行
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2. （2014•大庆）下列说法正确的有（  ）

①光纤通信具有传输信息量大、信号衰减小等特点；②风能、水能、石油属于可再生能源；

③太阳光在使植物生长是太阳能转化为化学能；④固定电话的听筒把变化的电流变成声音；

⑤电磁波的频率越高，在空气中传播的速度就越大；
⑥半导体二极管具有单向导电性，可以用来放大电信号．

A．①④⑥     B．②③⑤    C．①③④    D．②③④
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3. （2014•漳州）2014年4月16，日，我国在从北京飞往成都的CA4116航班上成功进行了全球首个4G地空宽带实验，在飞机上实现无线高速上网．这些信号从地面到空中是通过（  ）
 A．电磁波传送   B．次声波传送   C．光纤传送   D．超声波传送
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4. （2014•柳州）这两年，雾霾天气明显增多，主要是PM2.5指数超标．PM2.5是指悬浮在大气中直径小于或等于2.5 μm （选填“cm”或“μm”）的细颗粒物，这些颗粒主要是使用煤、石油、天然气等燃料产生．研究表明：家庭中使用 太阳能热水器 （选填“太阳能热水器”或“液化石油气热水器”）能大大减少大气污染物的排放．
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5. （2014•广元）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱．关于能源、信息和材料，下列说法正确的是（   ）

A．太阳能是不可再生能源
B．“北斗”导航是利用超声波进行定位和导航的
C．卫星通信、移动通信是利用电磁波来传递信息的
D．LED灯的核心元件发光二极管是由超导材料制成的
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考点：能源的分类；半导体的作用；电磁波的传播
6. （2014•巴中）近一年来在我们的生活中，4G手机通信业务已经逐渐推广，使用4G手机不仅通话信号好，还要在无线网络上网时效果更佳．下列说法正确的是（    ）

A．电磁波和声波在空气中的传播速度都是3×102km/s
B．电磁波和声波都是由物体振动产生的
C．手机无线上网是利用电磁波传输信息
D．电磁波能传递能量，声波不能传递能量
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考点：电磁波的传播；移动通信
7. （2014•遵义）下列关于合理利用资源与节约能源的行为中，正确是（  ）

①手机充电完毕，不及时拔下充电器   ②将废书报、饮料瓶等送到废品回收站

③尽量使用一次性杯子   ④夏天使用空调不要把温度设置过低   ⑤用洗衣服的水冲厕所．

A．①③⑤
B．
②③④
C．
②④⑤
D．
①④⑤
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考点：有利于节约能源的措施
8. （2014•广州）如图是电磁波及其应用实例，下列说法正确的是（  ）[image: image18.png]m‘ m' w"’ n" m" 10 10" gz
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A．紫外线是紫色的
B．电视机遥控器用γ射线遥控
C．体检胸透用的电磁波频率比无线电波低
D．可见光与无线电波在真空中的传播速度相同
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考点：波速、波长和频率的关系
9. （2014•泉州）如图所示为一种新型的“风光互补”景观照明灯，它“头顶”小风扇，“肩扛”光电池板，“腰挎”照明灯，“脚踩”蓄电池．白天工作时，光电池板将      转化为电能；晚上工作时，蓄电池放电，将      转化为电能供照明灯使用． 
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10. （2014•兰州）天然气属于       能源（选填“可再生”或“不可再生”）；太阳能来源于太阳内部发生的核      （选填“裂变”或“聚变”）．
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11. （2014•滨海）马航MH370失联期间，我国卫星通过         （选填“红外线”、“超声波”或“电磁波”）将拍摄到的图象传回地面，在空气中其传播速度约为         m/s．在初步确定的疑似海域，海面上的搜救船通过自带的声呐系统发出        （选填“超声波”或“次声波”）对海底进行探索．
【答案】电磁波；3×108m/s；超声波
【解析】电磁波可以在真空中传播，卫星通信是利用电磁波传递信息的；声音传播时，可以传递信息和能量．
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12. 今年是我国第一颗原子弹爆炸成功60周年，目前核能已经被广泛和平利用，核电站只需要消耗很少的核燃烧就可以产生大量的电能，核反应堆中的核燃料是      （选填：“可”或“不可”）再生能源，在核潜艇中是利用核     （选填：“聚”或“裂”）变产生的能量．
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13. （2013•衡阳）阅读短文，回答问题
微波炉是现代家庭中的烹饪工具．接通电源后微波炉内的磁控管能产生频率很高波长很短的电磁波，故称为微波．微波有以下重要特性：①微波的传播速度等于光速，微波遇到金属物体，会像光遇到镜子一样地发生反射．②微波遇到绝缘材料，如玻璃、塑料等，会像光透过玻璃一样顺利通过．③微波遇到含水的食品，能够被其大量吸收，引起食品内部分子发生剧烈的振动，达到加热食品的目的．④过量的微波照射对人体有害．
（1）微波在真空中的传播速度为            m/s．
（2）若一微波束与金属板成30．角射向金属板，反射时反射角为        ．
（3）为防止微波泄漏对人体造成伤害，在玻璃炉门内侧应装有          ．
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考点：电磁波的传播

14.（2014•锦州）新能源在现代社会中有着广泛的应用．太阳能属于        能源（填“可再生”或“不可再生”）；警用电动车逐渐成为警察巡逻的主要交通工具，电动车行驶时，车上的锂离子电池将化学能转化为      能，再转化为机械能；警察和指挥中心无线通信时是通过       （填“超声波”或“电磁波”）进行联络的．
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15. （2014•安顺）请仔细阅读下文，并回答文后问题．

垃圾发电

填埋是目前全球垃圾处理的主要方式，传统的垃圾处理方式是将垃圾集中填埋，让其自行发酵．在发酵过程中会产生二氧化碳和甲烷等废气，易造成常规污染，还可能带来温室效应，甚至有爆炸的危险．

福州市红庙岭垃圾填埋气发电厂将垃圾填埋后，采用科学方法使其发酵，并把产生的填埋气收集起来用于发电．因此，垃圾填埋气和太阳能、风能一样，是一种可再生能源，不仅解决了垃圾填埋场安全和污染问题，也可产生显著的经济效益，同时减少温室气体的排放．

目前，我市垃圾填埋气发电厂和前期投产的垃圾焚烧发电厂的年总发电量大约可供4万个年用电量为2800千瓦时的家庭使用．

（1）传统的垃圾填埋处理方法的缺陷有：                                  等．

（2）将填埋气收集起来用于发电，是将这些垃圾的化学能最终转化为    能．垃圾填埋气是一种       能源．

（3）请谈谈你在节能减耗、环境保护方面做了哪些实事？（写出一点）                              ．

[image: image27.png][¢:23 IS sy (%"%i&%%ﬁ@*%ﬁ@ﬁ'ﬁﬁﬂw: (2)F; AIB4E; (3)TSE9AIk. FEF
FIT. THEMERGS. THEEEFREEDE. " ¢$
D@l (1) SFERRE, HEaTRE EW%F:;:%M&WEX%%ET

, RO RETSREE N, H X%Bﬂﬁiﬁi. *




（2）垃圾填埋气和太阳能、风能一样，是一种可再生能源，由题目可知．
（3）在我们生活中可力所能及做的事：节约用水、随手关灯、不使用塑料袋、不随意丢弃废电池等．
考点：能源的利用和对环境的危害；能量的转化和转移；能量的转化；有利于节约能源的措施
四、中考预测展望：

1. 化石能源是当今我国的主要消耗能源，下列说法正确的是（  ）
 A．核电站发生核泄漏会造成危害           B．使用化石能源不会对环境造成破坏

 C．我国消耗的能源以可再生能源为主       D．化石能源可短期内从自然界得到补充
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考点：核电站发电过程中的能量转化；能源的分类；能源的利用和对环境的危害    

2. 小鹭爸爸开车带她去外面玩，车上播放着广播电台的语言类节目．进入隧道后，该频道信号消失．小鹭由此猜想“隧道里不存在无线电波”．下列措施中无法验证此猜想的是（  ）

 A．调大音量    B．调换其它频道   C．试用车载导航   D．用手机通话
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3. 某沿海城市近年来为打造“宜居宜业的田园都市”积极倡导节能减排，下列与节能无关的是（  ）
A．沿海县市大力发展风力发电

B．部分县区用LED路灯替代通照明路灯

C．鼓励市民骑自行车或乘坐公交车上下班

D．城区道路铺设沥青路面可减弱噪音
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4.长期以来随州人民的生活能源离不开煤、石油、天然气这些①，由于这些②在自然界中越用越少且有排放污染，人们正在寻找理想能源．随州市的“齐星公司”正在研发太阳能的高效利用．因为太阳能可直接从自然界中获取，所以叫它③．太阳能取之不尽又清洁环保！我们期待太阳能的深度开发，我们期待蓝天白云！以上叙述中①、②、③分别是指（  ）

A．化石能源、不可再生能源、一次能源      B．二次能源、可再生能源、一次能源
C．可再生能源、一次能源、二次能源        D．化石能源、二次能源、不可再生能源
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5. 风能是一种清洁的可再生能源，风力发电的过程的能量转化是：风吹动风车将风能转化为风车的     ，发电机将         转化为电能．
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该题中的风力发电，即消耗风能，推动发电机的轮片转动，将风能转化为风车的机械能，进而发电机将机械能转化为电能．
考点：新能源
6.能源危机日益加剧，开发和利用新能源成为当务之急．目前的核电站是利用原子     （选填“核聚变”或“核裂变”）释放的能量工作的，该能源属于      （选填”可“或“不可”）再生能源．
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7. 目前，4G手机通信业务已逐步开通，广大用户可随时通过无线网络上网，手机是通过      传递信息的，给手机充电过程中，是   能转化为   能．这无线网络是利用       传输信号的，它在真空中传播速度为     m/s．
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8. 随着社会、科技的进步，手机已经成为寻常之物进入普通人的生活．手机是利用微波来传递信息的，微波是电磁波的一种．同学们在老师的帮助下，探究微波（电磁波）的特性：
（1）电磁波能在真空中传播吗？
①将一部手机（已设置成有声状态）置于放入玻璃罩中，用抽气机抽去罩中的空气，然后拨打这部手机．则：    
A．能收到呼叫信号，也能听到手机铃声      B．能收到呼叫信号，但不能听到手机铃声
C．收不到呼叫信号，也不能听到手机铃声    D．收不到呼叫信号，但能听到手机铃声
②该实验说明                ．
③我们国家已经有探月计划，宇航员在月球表面可以利用电磁波传递信息、相互交流吗？答：     ．因为              ．
（2）怎样屏蔽电磁波？
①将一部手机（已设置成振动状态）置于一个金属盒中并盖好，再拨打这部手机．则：     
A．能收到呼叫信号，因为电磁波能穿透金属盒传播，无孔不入．
B．不能收到呼叫信号，因为金属对电磁波有屏蔽作用．
②小华在一次乘坐某商业城的电梯时，发现性能完好的手机接收不到信号，请问这是什么原因？
（3）微波（电磁波）在我们生活中的其它方面也有应用，家用电器和通信设备中，有不少利用电器是利用电磁波工作的，请举一例．
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9. 1947年，第一台微波炉问世，微波炉就是用微波来煮饭烧菜的，微波是一种电磁波，这种电磁波的能量不仅比通常的无线电波大得多，而且还很有“个性”，微波一碰到金属就发生反射，金属根本没有办法吸收或传导它；但微波可以穿过玻璃陶瓷、塑料等绝缘材料，且不会消耗能量；而含有水分的食物，微波不仅能透过，其能量也会被吸收．微波炉正是利用微波的这些特性制作的．微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成可以阻挡微波从炉内逃出，以免影响人们的身体健康，装食物的容器则用绝缘材料制成，微波能透食物，并使食物中的水分子也随之运动，剧烈的运动产生了大量的热能，于是食物“煮”熟了．这就是微波炉加热的原理。

（1）通过短文的阅读，在微波炉中应选用下列哪种容器来加热饭菜（    ）
A．不锈钢盆子；B．铁盆子；C．玻璃盆子；D．铜制盆子
（2）微波在真空中传播速度是            m/s请你猜想，微波       能量（选填“具有”或“不具有）。

（3）为安全使用微波炉应选用     孔插座。

（4）微波炉的外壳为什么用不锈钢等金属材料制成？
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10. 能源技术的创新不断地推动人类社会的进步，但能源危机、环境污染和生态破坏又反过来制约人类社会的发展，作为一名现代社会的中学生，你会发现周围很多能量白白浪费了，利用学过的物理知识，将一些能量转化为电能：
（1）请你为自己的家庭设计两个不需要消耗燃料的发电方式：         、        。

（2）大海海面波浪起伏，你想过将波浪所具有的机械能转化为电能给灯塔供电吗（提示：地磁场磁性太弱）？请回答下列问题：
A．这一设想依据的原理是：                       。 
B．需要的器材：除导线、开关外，还需要两个关键器材：        、          。

C．怎么实现你的设计？
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B．从原理的角度分析，为了实现电磁感应现象，必须还要有另外的磁体（地磁场磁性太弱）和线圈才行．
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

_1475173674.unknown

_1475176324.unknown

_1475180837.unknown

_1475175686.unknown

_1475157996.unknown

